

حضرت شاہ عبدالرحیم فاروقی دہلوی

مولانا نسیم احمد فریدی امرہوی

راہ سلوک پر گامزنی

خود بیان فرمایا کرتے تھے اور ارشادِ رحیمیہ میں بھی تحریر کیا ہے کہ میں نودس سال کا تھا کہ خواجہ ہاشم نام کے ایک بزرگ بخارا سے دہلی آئے اور ہمارے ہمارے میں آکر ٹھہرے انہوں نے مجھ کو تنہی یا کاغذ پر اللہ اللہ کہنے کی تلقین کی کچھ عرصہ کے بعد فرمایا اب خیال سے دل کے ارد گرد اسم ذات کو لکھا کرو۔ اس کی اتنی مشق کم سنی ہی میں ہو گئی تھی کہ میں جب شریح عقائد و حاشیہ خیالی پڑھتا تھا اس وقت میں نے حاشیہ بعد الحکیم کو نقل کرنے کا ارادہ کیا تو کم و بیش ایک جسو پر اسم ذات ہی لکھتا چلا گیا اور مجھے یہ خیال ہی نہ رہا کہ حاشیہ بعد الحکیم کہنے کے لئے بیٹھا ہوں۔ فرماتے تھے کہ خواجہ ہاشم نے دو ایک باتوں سے میرا امتحان لیا اور بالآخر یہ فرمایا کہ تمہاری استعداد اونچی ہے تم بہت عالی ہمت ہو۔ میں چاہتا ہوں کہ تم فی الحال اشغالِ صوفیہ میں سے کوئی تشغل اختیار کرو۔ چنانچہ انہوں نے تشغلِ کتابتِ اسم ذات کی تلقین کی جس کا ذکر ہو چکا۔

فرمایا کرتے تھے کہ میں بارہ تیرہ سال کا تھا کہ حضرت زکریا علی نبینا علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خواب میں دیکھا انہوں نے زکریا اسم ذات، تلقین فرمایا۔ اس سے ایسی کیفیت ظہور پذیر ہوئی کہ اس کو بیان نہیں کیا جاسکتا۔ فرماتے تھے اس کے بعد میں نے حضرت شیخ عبدالعزیز شکر بار دہلوی کو خواب میں دیکھا وہ فرما رہے ہیں اسے فرزند اس وقت تک کسی کے ہاتھ میں ہاتھ نہ دینا جب تک حضرت خواجہ تم کو قبول نہ فرمائیں۔ اس کے بعد تم کو اختیار ہے۔

حضرت خواجہ خرد سے خواب کا ذکر

فرمایا کرتے تھے کہ اس خواب کے بعد میں حضرت خواجہ خرد کی خدمت میں گیا اور تعبیر دریافت کی اور یہ بھی عرض کیا کہ اس شہر دہلی کے اکابر میں اس وقت آپ کے علاوہ کوئی بھی لقب خواجہ سے ملقب نہیں ہے اس پر حضرت خواجہ خرد نے فرمایا کہ تمہارے خواب کی تعبیر یہ ہے کہ تم کو خواجہ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم سے بیعت منامی نصیب ہوگی۔ میں اس قابل کہاں ہوں کہ حضرت شیخ عبدالعزیز شکر باری رحمہ اللہ سے تعبیر فرمائیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت

فرماتے تھے کہ مجھے اس تعبیر کا انتظار تھا۔ نثر سے درود شریف پڑھتا تھا ایک رات درود پڑھتے پڑھتے بے ہوش ہو گیا اور ایک عجیب کیفیت طاری ہوئی اسی حالت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت نصیب ہوئی۔ سرکارِ دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے بیعت فرمایا اور نفی و اثبات کی تلقین فرمائی۔

حضرت خواجہ خرد سے بیعت کی درخواست اور ان کا مشورہ

اس واقعہ کے چند روز بعد میں نے حضرت خواجہ خرد سے عرض کیا کیا آپ نے جو بات ارشاد فرمائی

تھی وہ تو حاصل ہو گئی اب اس کے بعد میرے بارے میں کیا مشورہ ہے۔ فرمایا کہ ظاہر میں بھی کسی سے بیعت ہو جانا چاہیے۔ میں نے عرض کیا کہ میں آپ سے بیعت ہونا چاہتا ہوں اس پر حضرت خواجہ خرد خرد نے فرمایا کہ میں تم کو بہت عزیز اور دوست رکھتا ہوں میں یہ نہیں چاہتا کہ تمہاری بیعت مجھ سے ہو۔ میں نے کہا میری کچھ میں یہ بات نہیں کہہ سکتا کہ دوستی بیعت قبول نہ کرنے کا سبب کیسے ہو سکتی۔ اس بات پر آپ نے فرمایا کہ بھائی مجھے کبھی کبھی ایسے امور کا ارتکاب ہو جاتا ہے جو حکم شرع کے مطابق نہیں ہوتے اور اتباع سنت میں بھی قدمے تساہلی کر جاتا ہوں ایسا نہ ہو کہ تم پر اس کا اثر پڑے اور تمہارا قدم مجھ سے بیعت ہو جانے کے رشتہ سے مادہ شرع سے کچھ نذرش کر جائے۔ ان میری صحبت میں رہ سکتے ہو مادہ پہچانے میں کوئی کمی نہ کروں گا۔ پھر میں نے عرض کیا اچھا آپ جس بزرگ سے فرمائیں میں اس سے متوسل ہو جاؤں۔ فرمایا کہ اگر حضرت شیخ آدم بنوری قدس سرہ کے خلفاء میں سے کسی بزرگ سے بیعت ہو جاؤ تو بہت ہی مناسب ہے اس لئے کہ یہ حضرات اتباع شریعت، ترک دنیا، اور تہذیب نفس میں امتیاز تام رکھتے ہیں۔ میں نے عرض کیا کہ ہمارے پڑوسی

میں (محلہ کوٹنگ مزدور دہلی میں) سید عبداللہ خلیفہ حضرت شیخ آدم بنوریؒ مقیم ہیں فرمایا بس وہی نعمت
ہیں ان ہی سے رابطہ پیدا کر لو۔

حضرت حافظ سید عبداللہ اکبر آبادی سے تعلق

حضرت شاہ عبدالرحیمؒ نے فرمایا کہ میں نے اس مشورے پر عمل کیا اور حضرت حافظ سید عبداللہ اکبر آبادیؒ
کی خدمت میں حاضر ہوا ہاں جو جیکہ وہ اپنے آپ کو بہت چھپاتے تھے اور ذوق گمنامی ان پر غالب تھا مگر پہلی
مرتبہ جاتے پر بیعت فرمایا۔ اور اپنے فیوض و برکات سے مستفیض فرمایا۔ بالآخر طریقہ نقشبندیہ میں اپنا
تلیفہ بنایا اور شرفِ اجازت سے سرفراز کیا۔

حالاتِ حضرت حافظ سید عبداللہ بزبان شاہ عبدالرحیمؒ

حضرت شاہ عبدالرحیمؒ اپنے پیرومرد کا ذکر کثرت سے فرمایا کرتے تھے جو انفاس العارفین میں
بہر تفضیل سے موجود ہے۔ یہاں چند باتیں لکھتا ہوں فرماتے تھے کہ حضرت سید عبداللہؒ دراصل قسریہ
کھیری کے رہنے والے تھے جو علاقہ بارہ میں ہے۔ بچپن ہی آپ کے والدین کا سایہ آپ کے سر سے
اٹھ گیا تھا۔ خدا طلبی کا جذبہ کم سنی ہی میں آپ کے اندر تھا۔ ادیب اللہ کی تلاش میں سفر کرتے اور
گشت لگاتے رہتے تھے۔ اسی تلاش اور جستجو میں پنجاب کے علاقہ میں پہنچ گئے۔ وہاں ایک بزرگ
سے ملے جو اعلیٰ درجہ کے قاری تھے ایک مسجد میں جو جنگل میں واقع تھی متوکلانہ رہتے تھے۔ آپ
ان کی خدمت میں رہے اور راہ سلوک کو طلب کیا ان بزرگ نے فرمایا۔

میاں تلقین و ارشاد تو تم کو ایک دوسرا ہی شخص کرے گا جس کے پاس انشاء اللہ تعالیٰ
تم مقبل فریب میں پہنچو گے۔ میرے پاس تو تم قرآن مجید حفظ کر لو چنانچہ آپ نے اس جنگل کی مسجد
میں ایک مدت تک مقیم رہ کر قرآن حفظ کر لیا اور ساتھ ہی ساتھ استاد سے نیکی اور تقویٰ کے طور
پر طریقہ بھی سیکھ لئے حضرت سید عبداللہؒ فرمایا کرتے تھے میں جب حفظ قرآن سے فارغ ہو گیا
تو ان بزرگ نے مجھے رخصت کر دیا اور فرمایا جاؤ جہاں کہیں صاحب ولایت مل جائے اس کی خدمت
میں انتہائی کوشش سے کام کو پورا کرنا۔ اس کے بعد آپ نے سامانہ میں شیخ ادیس سامانی کی خدمت
میں پہنچے۔ شیخ ادیس سامانیؒ ایک متوکل بزرگ تھے اپنے پاس لوگوں کی آمد و رفت پسند نہیں کرتے
تھے۔ سلسلہ قادریہ میں منک تھے حافظ سید عبداللہؒ نے جب دروازے کی زنجیر کھٹکھٹائی تو شیخ

نے اندر ہی سے یہ فرمایا کہ کہیں اور جاؤ میرے پاس وہ شخص رہ سکتا ہے جو بالکل مردہ ہو اس کو طعام و لباس کی فکر نہ ہو آمیزش خلق سے کنارہ کش ہو اور ضروری کاموں کے علاوہ میرے دروازے سے نہ ہٹے۔ آپ نے یہ سب شرطیں قبول کر لیں اور وہاں رہ کر سلوک طے کیا۔ پھر تو شیخ اور لیس سامانی نے آپ کی طرف بہت زیادہ توجہ مبذول فرمائی اسی اثنا میں شیخ کے صاحبزادے نے حافظانہ سے قرآن مجید یاد کرنا شروع کر دیا۔ اس کی وجہ سے توجہ اور دو بالا ہو گئی آپ نے بھی شیخ کی خدمت کرنے میں کوئی دقیقہ فرو گذاشت نہیں کیا۔ شیخ کے لئے استنجے کے ڈھیلے جیسا کرتے تھے نیز شیخ اور اہل بیت شیخ کے کپڑے جمعرات کے دن نہسر پر جا کر دھوتے تھے۔

بعد ازاں شیخ اور لیس سامانی آپ حضرت شیخ آدم بنوریؒ خلیفہ حضرت مجدد الف ثانیؒ کی خدمت میں پہنچے ان کو بھی ایک عالی مقام پابند شریعت عظیم المرتبتہ اور قوی التأثير بزرگ پایا۔ ان کے طریقے کو پسند کر کے ان ہی کے ہو گئے۔ مدتوں ان کی صحبت اٹھائی۔ بہت کچھ فیض پایا، بالآخر ان کے خلیفہ مجاز ہوئے۔

حضرت سید عبداللہ حافظ کلام اللہ تو تھے ہی نہ بردست قاری اور تجوید کے ماہر بھی تھے قرآن مجید اس انداز میں پڑھتے تھے کہ سامعین بے خود ہو جاتے تھے۔ ایک بار قاریاں داراشکوہ میں سے نو قاری حضرت سید عبداللہؒ کی قرأت کا امتحان لینے آئے اور آپ کی قرأت سن کر حیران و ششدر رہ گئے۔

حضرت شاہ عبدالرحیم کا بیان ہے کہ حضرت حافظ رحمۃ اللہ علیہ سے میں نے بار بار یہ الفاظ سنے ہیں: "کشف بر سر کشف" مراد یہ تھی کہ کشف و کرامت کا کوئی اعتبار نہیں اصل چیمبر استقامت ہے۔ حضرت حافظ پر اخفا و خمبول کا غلبہ تھا۔ معمولی حیثیت میں رہتے تھے اپنے آپ کو عام مسلمانوں سے ممتاز نہیں رکھتے تھے۔ بسا اوقات ضعیفوں کا کام کاج خود جا کر انجام دیتے تھے۔

حضرت سید عبداللہؒ فرمایا کرتے تھے کہ حضرت شیخ آدم بنوریؒ نے جب عزم بچ کیا تو میں نے بھی ہمراہ جانے کا ارادہ ظاہر کیا۔ پیر و مرشد نے فرمایا کہ تمہارا مہندستان رہنا ضروری ہے اور ایک حکمت کی بنا پر ضروری ہے جو آگے چل کر تمہیں معلوم ہوگی۔

فرمایا کہ اب مجھے معلوم ہوا کہ وہ حکمت تہاری شاہ عبدالرحیمؒ کی تربیت تھی۔ جو میرے ذریعے انجام پاتا تھی۔

حضرت سید عبداللہؒ نے ایک بار شاہ عبدالرحیمؒ سے فرمایا کہ تم جب بچے تھے اور بچوں میں کھیلا کرتے تھے اسی وقت سے میری طبیعت کا رجحان تہاری طرف تھا۔ میں دعا کیا کرتا تھا کہ اے اللہ تو اس بچے کو اپنے ادویا میں سے کر دے اور اس بچے کے کمالات میرے ذریعے سے ظاہر فرما۔ الحمد للہ اس دعا کا ثمرہ ظاہر ہو گیا۔

حضرت شاہ عبدالرحیمؒ فرماتے ہیں کہ حضرت سید عبداللہؒ مجھ سے کوئی خدمت نہیں لیتے تھے ایک روز میرے دل میں یہ خیال گذرا کہ پیر و مرشد آخر مجھ سے خدمت کیوں نہیں لیتے۔ پھر میں یہ بات عرض کرنے کے لئے آپ کے زاویے میں گیا۔ گرمی کا وقت تھا آپ کرتا جسم سے اتاے ہوئے تھے جب مجھے دیکھا تو فرمایا بہت اچھے آئے میری پیٹھ سے میل دور کر دو میں خوش ہو کر پوری محنت سے اس خدمت کو انجام دینے لگا۔ درمیان میں فرمایا میاں تم پورے ہاتھ کو کیوں تکلیف دیتے ہو دو انگلیوں سے بھی یہ کام ہو سکتا ہے۔ پھر فرمایا بس جو خدمت شرط طریق ہے وہ وجود میں آگئی۔ اب آیتہ دل میں اس بات کا کبھی خیال نہ لانا۔ میں نے اپنے تمام ظاہری و باطنی حقوق صحبت تم کو معاف کر دے۔“

حضرت شاہ عبدالرحیمؒ نے فرمایا کہ جس زمانے میں عالمگیر اور ننگ زیب آگرے میں تھے میں بغرض تعلیم آگرے میں تھا۔ اس وقت حضرت سید عبداللہؒ بھی سید عبدالرحمنؒ کی رفقت میں وہیں چلے گئے تھے۔ آگرے ہی میں حضرت حافظ سید عبداللہؒ کو مرض الموت لاحق ہوا۔ وصیت فرمائی کہ مجھے مقبرہ غریباں میں دفن کرنا تاکہ کوئی میری قبر کو نہ پہچان سکے ایسا ہی کیا گیا۔ شاہ صاحبؒ فرماتے ہیں کہ میں پیر و مرشد کی وفات کے بعد مرض شدید میں مبتلا تھا۔ مجھ میں اتنی طاقت نہ تھی کہ ہمراہ جنازہ جاسکوں۔ جب صحت و قوت بحال ہو گئی۔ تو ایک دوست کو ہمراہ لیکر مرقد مبارک کی زیارت کے لئے گیا۔ اس دوست نے ہر چند غور کیا مگر ان کی قبر کو نہ پہچانا۔ اندازے سے ایک قبر کی طرف اشارہ کر دیا کہ شاید یہ قبہ ہے میں نے وہاں بیٹھ کر قرآن پڑھا پس پشت سے آوازیں آئی قبر فقیر یہ ہے۔ مگر خبردار جو سورۃ شروحا کی ہے اس کو ختم کر کے اور اس

کا ثواب اسی قبر والے کو پہنچا کر پھر ادھر کو متوجہ ہونا جلدی نہ کرنا۔ میں نے سورۃ کو ختم کرنے کے بعد اس دوست سے کہا بھائی غور کرو حضرت رحمۃ اللہ علیہ کی قبر میری پشت کی جانب تو نہیں ہے اس نے سوچ کر کہا واقعی میں نے غلطی کی ان کی قبر ہتھاری پشت کی جانب ہی ہے۔ میں وہاں جا کر بیٹھ گیا اور قرآن پڑھنا شروع کر دیا۔ چونکہ حزن و ملال کی کیفیت میرے ادھر طاری تھی اس لئے قرآن کی قسرات میں قواعد کو ملحوظ نہ رکھ سکا۔ اندرون قبر سے ایک آواز آئی کہ

فلان فلان جگہ تم نے غلطی کی ہے۔ قرأت کے معاملے میں احتیاط ضروری ہے۔

حضرت خواجہ خرد سے اخذ فیض

حضرت شاہ عبدالرحیم نے فرمایا کہ میں جب حافظ سید عبداللہ سے بیعت ہو گیا تو آپ کے فیض صحبت سے متفیض ہونے کے ساتھ ساتھ حضرت خواجہ خرد کے فیض صحبت سے بھی متفیض ہوتا رہتا تھا۔

تین کرامت آمیز اسباق کا ذکر تو پہلے گذر ہی چکا ہے اس کے علاوہ بھی بہت سے واقعات انفاس العارفین میں حضرت خواجہ خرد سے متعلق حضرت شاہ عبدالرحیم کی زبانی درج ہیں جن طرح اسرا یہ میں سید کمال سنہلی نے پیر و مرشد حضرت خواجہ خرد کے چشم دید حالات تحریر کئے ہیں اسی طرح حضرت شاہ عبدالرحیم نے ان کے تذکرے کے ذیل میں اپنے آنکھوں دیکھے واقعات بیان فرمائے ہیں۔

حضرت خواجہ خرد سے متعلق چند واقعات

فرمایا کہ خواجہ خرد برابر اپنے انگوٹھے سے انگلیوں پر کچھ کہتے رہتے تھے پڑھانے وقت بھی اور بات کرتے وقت بھی۔ ایک دن میں نے ان سے دریافت کر لیا کہ آپ یہ کیا کہتے ہیں فرمایا کہ یہ ایک عمل ہے جس کو کیا کرتا ہوں۔ ابتداءً حال میں اللہ اللہ کہنے کی شوق کی تھی اب بھی کبھی

۱۔ تذکرہ شاہیر اکبر آباد کے مولف نے اس واقعہ کو انفاس العارفین سے نقل کرنے کے بعد لکھا ہے کہ جب وفات کے قریب مزار کا یہ حال تھا تو اب کیا پتہ چل سکتا ہے۔

کبھی عادت قدیم کے مطابق وہ منتق جاری ہو جاتی ہے۔

فرمایا کہ ایک دن خواجہ خسرو اپنے اصحاب و احباب کے ساتھ بیٹھ ہوئے تھے خود پلنگ پر تھے اور تمام آدمی پورے پر۔ اس موقع پر خدمت اقدس میں پہنچ گیا۔ میری بہت زیادہ تعظیم و تکریم کی۔ خود پلنگ کی پائنتی کی جانب بیٹھ گئے اور مجھے اصرار کر کے سر ہائے بٹھایا ہر چند میں نے غصہ کیا مگر نہیں مانے اس بات سے تمام حاضرین متحیر ہو گئے۔ آخر کار خواجہ خسرو کے صاحبزادے خواجہ رحمت اللہ سے نہ رہا گیا انہوں نے کھڑے ہو کر عرض کیا کہ اس مجلس میں ان سے زیادہ عمر اور قابل تعظیم لوگ بھی موجود ہیں، پھر ان کی تخصیص میں کیا مصلحت ہے؟

فرمایا کہ میں نے یہ معاملہ اس لئے کیا ہے کہ تم میرے اس طرز عمل کو دیکھ لو اور جس طرح میں نے انکی تعظیم کی ہے تم بھی کیا کرو۔ جب میں ان کے ناما شیخ رفیع الدین محمد کے گھر پہنچا تھا تو وہ بھی میرے ساتھ ایسی ہی تعظیم کا معاملہ کرتے تھے حالانکہ وہ میرے استاد تھے اور میں نے ان سے فیوض حاصل کئے تھے۔ اور جب شیخ رفیع الدین محمد حضرت والد ماجد خواجہ محمد باقی قدس سرہ کی خدمت میں حاضر ہوتے تھے تو حضرت والد ماجد ان کے ساتھ ہی طریقہ تعظیم برتتے تھے اگرچہ شیخ رفیع الدین محمد آپ کے مرید و خلیفہ تھے مگر چونکہ ابتدائے سلوک میں ان کے والد شیخ قطب العالم کی خدمت میں رہ کر کچھ کتابیں پڑھی تھیں اور فوائد حاصل کئے تھے۔ اس لئے استاد زادہ ہونے کی حیثیت سے اپنے خلیفہ کی تعظیم کرتے تھے اب ہم کو بھی ان سے (شاہ عبدالرحیم) اسی طرح کا سلوک کرنا چاہیے۔

ایک دن کا واقعہ بیان فرمایا کہ ہم دونوں بھائی خواجہ خسرو کی خدمت میں تھے ان پر بھوک کا غلبہ تھا اس بنا پر وہ درگاہ نہیں دے سکے تھے۔ اپنے گھر والوں سے دریافت فرمایا کہ گھر میں کچھ کھانا ہے؟ انہوں نے بتایا کہ ایک بچے کے لئے تھوڑا سا کھانا پکا ہے۔ فرمایا اسی میں سے تھوڑا لے آؤ۔ ایک چھوٹی سی صحنک میں بہت تھوڑا کھانا لایا گیا۔ آپ نے ہاتھ دھوئے اور سب حاضرین سے عموماً اور ہم دونوں بھائیوں سے خاص طور پر مکر فرمایا آؤ تناول کر دو۔ یہ کھانا ہم سب کو کفایت کرے گا۔ سب متعجب تھے۔ ہم دونوں نے تمیل حکم کی ادا آگے بڑھ گئے اس کھانے کو ہم تینوں نے کھایا اور معتدل طریقہ پر ہم دونوں بھی سیر ہو گئے۔ پھر بھی صحنک

میں قدرے کھانا باقی رہ گیا وہ بچکے کے لئے واپس کر دیا۔

فرمایا ایک شخص جس کا نام بہن یار خاں تھا ٹھٹھا کا لباس پہن کر خواجہ خرد کی خدمت میں حاضر ہوا۔ اس وقت اتفاق سے آپ کے گھر میں کوئی فرسش نہیں تھا لوگ زمین پر بیٹھے تھے۔ بہن یار خاں بھی زمین پر بیٹھ گیا۔ حاضرین مجلس میں سے کسی نے خواجہ خرد کے کان میں کہا کہ حضرت یہ بہن یار خاں ہے۔ اس کی تنظیم و توفیر فرمائی جائے آپ نے باوا بلند جواب میں فرمایا۔ اگر یہ ہے تو محتاج تنظیم نہیں اور اعیانہ ہے تو لائق تنظیم نہیں۔ یہ الفاظ بہن یار نے سنے تو بہت خوش ہوا۔

فرمایا۔ کہ خواجہ خرد اور خواجہ کلاں دونوں بچے ہی تھے کہ حضرت خواجہ محمد باقی وفات پا گئے جب یہ دونوں بھائی بائے ہوئے تو حضرت مجدد الف ثانیؒ کی خدمت میں سر ہند چلے گئے اور مدتوں دیاں رہے۔ خواجہ کلاں کے متعلق تو معلوم نہیں مگر خواجہ خرد نے حضرت مجدد الف ثانیؒ سے اخذ طریقہ کیا اور اجازت بھی حاصل کی پھر دہلی واپس آگئے۔ خواجہ خرد نے خواجہ حسام الدین احمد اور شیخ الدواد سے بھی (جو کہ حضرت خواجہ کے خلیفہ تھے) استفادہ کیا فرمایا۔ حضرت خواجہ خرد نے اپنے آخری زمانے میں مجھ سے فرمایا کہ مجھ کو روٹھ خواجہ محمد باقی قدس سرہ میں اس جگہ دفن کرنا جہاں جوتیاں اتاری جاتی ہیں۔ اس بنا پر کہ میں حضرت خواجہ کا لڑکا ہوں مجھے امانت مقبرہ میں دفن نہ کرنا کیونکہ میں اس جگہ کے لائق نہیں ہوں میں نے جواب دیا حضرت یہ کام تو دوسرے لوگ انجام دیں گے میرا اختیار کیا چل سکے گا؟ فرمایا لوگوں سے یہ بات کہہ دینا بعد وفات خواجہ خرد میں نے وارثوں سے اس وصیت کا ذکر کیا کسی نے نہیں سنی۔

حضرت خلیفہ ابوالقاسم اکبر آبادی سے اخذ فیض

حضرت حافظ سید عبداللہؒ کے وصال کے بعد حضرت شاہ عبدالرحیمؒ بہت محزون و غمگین رہنے لگے اور اپنے دل و پیش کی تلاش ہوئی جس کی صحبت سے متفیض ہوتے ہیں، ایک شخص نے حضرت خلیفہ ابوالقاسمؒ کا ذکر خیبر کیا اسی شخص کے ہمراہ ان کی خدمت میں پہنچے۔ خود

بیان فرمایا کرتے تھے کہ پہلے دن ملاقات ہوئی تو حضرت خلیفہ اپنے مکان کی تعمیر میں مشغول تھے۔ معمار کو ہدایات فرما رہے تھے۔ ایک موقع پر گفتگو کے دوران میں آپ کے ایک شعر پڑھا جس کا پہلا مصرعہ یہ تھا۔

ہر کمر اذرہ وجود بود

شعر پڑھ کر فرمایا کہ میں نے صحیح نسخوں میں دیکھا وہاں ذرہ وجود "ہی مرقوم ہے اس پر میں نے عرض کیا کہ فقیر نے بھی صحیح نسخے دیکھے ہیں ان میں تو ذرہ شہود" لکھا ہوا ہے۔ یہ سن کر آپ نے فرمایا کہ معلوم ہوتا ہے تم علم سے بہرہ یاب ہو اس کے بعد میرے ایک استفادہ کے جواب میں یہ شعر پڑھا۔

علم را بر تن زنی مارے بود

علم را بر دل زنی یارے بود

یعنی علم کو اگر تن پر دوسری میں استعمال کر دو گے تو سانپ بن جائیگا دل کو سنوارنے کے لئے استعمال کر دو گے تو یار و مددگار ثابت ہوگا۔

یہ پہلی ملاقات مختصر رہی بس چند باتوں ہی پر مجلس ختم ہو گئی۔ فرماتے تھے کہ دوسرے دن پھر میرے دل میں آیا کہ حضرت خلیفہ کی خدمت میں جانا چاہیے۔ چنانچہ حاضر ہوا۔ بہت ہی بلاغت سے پیش آئے اور فرمایا کہ کلی تعمیر کے سلسلہ میں مشغول تھا۔ بات ناتمام ہو گئی اچھا اب یہ بتاؤ کہ ذرہ شہود " اگر شعر میں ہو تو معنی کیا ہوں گے۔ میں نے اس صورت

(بقیہ مشیخہ) خلیفہ تھے۔ حضرت سید ابوالعلیٰ یانی سلسلہ ابوالعلائیہ کی صحبت بھی اٹھائی تھی۔

ماہ رمضان ۱۰۸۹ھ میں آپ کی وفات ہوئی۔ مزار مبارک آگرے میں ہے۔ تذکرہ شاہیسر

اکبر آباد کے مولف کو آپ کے مزار کا بھی پتہ نہیں چلا۔ مخبر الواصلین میں یہ قطعہ تاریخ وفات لکھا ہے

رفت زین دار فنا جانب خلد آنکہ بود دست پسے نیک شرت

سال نقاش بمہ صوم خسرد گفت ابوالقاسم مصباح بہشت

میں جو سختی تینے ہیں وہ بیان کے۔ پھر فرمایا کہ بعض کتابوں میں وجود لکھا ہوا ہے اس کا کیا مطلب ہوگا میں نے اس کا بھی مطلب بتایا۔ بہت ہی خوش ہوئے۔ پھر تو مزاج کی موافقت کی بنا پر صحبت مقدس بہت بلاں آئی، محبت و عقیدت کے ساتھ برابر خدمت و اقدس میں حاضری دیتا رہا۔ اور انہوں نے بھی مجھے التفات ہائے بیگناہ سے نوازا، حتیٰ کہ بعض قدیم خدام حمد کرنے لگے۔

فتاویٰ عالمگیری پر نظر ثانی کا وظیفہ اور اس سلسلے میں حضرت خلیفہ کا حکم

خود فرمایا کرتے تھے کہ تہذیب و فتاویٰ عالمگیری کے بعد حکم حضرت عالمگیری اس پر نظر ثانی کی گئی شیخ حامد (جو مرزا محمد زاہد کے درس میں میرے شریک تھے) فتاویٰ کا کچھ حصہ ان کے سپرد ہوا۔ وہ میرے پاس آئے کہ اس کام میں میری رفاقت کرو ہر روز اتنا وظیفہ تم کو بھی ملا کرے گا میں نے قبول نہیں کیا۔ میری والدہ نے جب سنا تو انہوں نے اصرار کر کے مجھے اس کام پر لگا دیا جب حضرت خلیفہ کو اس کی اطلاع ہوئی تو فرمایا کہ اس وظیفہ کو ترک کر دو۔ میں نے عرض کیا کہ والدہ ناخوش ہوں گی۔

فرمایا جب اللہ کے اور بندے کے حق کا مقابلہ ہو تو اللہ کے حق کو ترجیح دی جائے گی۔ میں نے عرض کیا دعا کیجئے کہ اللہ تعالیٰ کوئی ایسی شکل پیدا فرماوے کہ یہ وظیفہ خود بخود موقوف ہو جائے تاکہ والدہ بھی ناخوش نہ ہوں۔ آپ نے دعا فرمائی۔ چند روز گزرے تھے کہ بادشاہ نے اہل وظیفہ کے نام طلب کئے اور ان میں عزل و نصب کے طور پر کچھ تعبیر تبدیل کیا۔ جب میرے نام پر پہنچے تو میرا وظیفہ موقوف کیا اور حکم لکھا کہ یہ شخص چاہے تو اس قدر زمین اس کو دی جائے۔ جیسے معلوم کیا گیا کہ کیا زمین لینا چاہتے ہو؟ میں نے انکار کر دیا۔ اور وظیفہ موقوف ہونے پر اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ فرماتے تھے کہ میری اس خدمت سے معزولی کا ظاہری سبب یہ ہوا کہ ایک دن نظر ثانی کرتے ہوئے میری نظر سے ایک عبارت گذری جس میں گڑ بڑ تھی، صورت مسئلہ نہیں بنتی تھی، میں نے ان کتابوں کو دیکھا جو اس مسئلہ کا ماخذ تھیں۔ تحقیق سے یہ بات واضح ہو گئی کہ یہ مسئلہ دو کتابوں میں جدا جدا عبارت کے ساتھ مذکور ہے۔ مولف فتاویٰ نے دونوں عبارتوں کو ایک جگہ جمع کر دیا۔ جس کی وجہ سے اختلاف رونما ہو گیا ہے۔

میں نے ماشیہ پر لکھ دیا۔ ہذا غلط صوابہ کذا۔ یہ عبارت غلط ہے۔ صحیح

اس طرح ہے۔ اس زمانہ میں حضرت عالمگیرؒ کو فتادی کی جمع دندہ دین کی طرف بہت توجہ تھی روزانہ ملا نظام ایک دو صفحہ بادشاہ کے سامنے پڑھتے تھے جب وہ فتادی سنانے سنانے اس مقام پر پہنچے اتفاقاً میرے عاشق کو بھی متن کے ساتھ پڑھ گئے۔ بادشاہ چونک پڑے اور فرمایا کہ یہ کیا عبارت ہے ملا نظام نے اس وقت تو اپنی جان چھڑائی اور کہا کہ میں نے اس کا ابھی طرح مطالعہ نہیں کیا ہے۔ کل کو تفصیل سے عرض کروں گا۔ جب گھر آئے تو ملا حامد پر ناراض ہونے کے فتادی کے ایک حصے کو میں نے تمہارے اعتماد پر چھوڑا تھا تم نے بادشاہ کے سامنے مجھے بہت خفیعت کرایا۔ آخر یہ کیا لکھا تھا۔ ملا حامد نے ان سے تو کچھ نہیں کہا میرے پاس آکر۔ یہ پر اپنی ناراضگی کا اظہار کیا۔ میں نے وہ تمام کتابیں جو اس مسئلے کا ماخذ تھیں پیش کر دیں اور عبارت کے اختلال و انتشار کو واضح کیا۔ پس چپ ہو گئے۔ یہی بات میری موٹوئی کا باعث بن گئی۔

فرمایا۔ ایک دن میں حضرت خلیفہؒ کی خدمت میں گیا تعمیر مکان کا سلسلہ چل رہا تھا میری حاضری سے بہت خوش ہوئے۔ میں نے ارادہ کیا کہ مٹی گالا مہیا کر کے دیواروں پر لپٹے ہاتھ سے کھینچ کر دوں۔ اس خیال کو ظاہر بھی کر دیا۔ آپ نے فرمایا کہ کبھی اس سے پہلے بھی تم نے یہ کام کیا ہے؟ میں نے کہا نہیں۔ لیکن قیاس سے انجام دے لوں گا۔ فرمایا یہ کام بغیر مشق و تجربہ کے محض قیاس سے اچھی طرح نہیں ہوا کرتا۔ میں نے تمہارے لئے ایک ادھام تجویز کیا ہے۔ یہ فرما کر ایک خادم کو حکم دیا کہ چار پائی لاؤ اور زبردیوار سائے میں بچھا دو، جب چار پائی آگئی تو مجھ سے فرمایا کہ اس پر آرام کرو اور سو جاؤ دوسرے چل کر آئے ہو۔ حکم کی تعمیل میں چار پائی پر لیٹ گیا مگر نیند کہاں؟ جب مجھے دیکھا کہ جاگ رہا ہوں سوتا نہیں ہوں تو فرمایا کہ نیند تو فقیر کی اختیار ہے چسپ ہے یعنی حق میں مشغول ہو جائے اور ماسوا کو بھول جائے۔

اسی عمل سے نیند کی کیفیت پیدا ہو جائے گی۔ اسی اشارہ میں ایک اور خادم آئے ان سے فرمایا بہت اچھے وقت آئے۔ میری طرف اشارہ کر کے فرمایا دیکھو اس چار پائی پر بیٹھ جاؤ ادھانکے پاؤں دلو یہ دوسرے چل کر آئے ہیں تھک گئے ہوں گے۔

غرض کہ اس طرح کی مہربانیاں فرماتے رہتے تھے اور یہ مہربانیاں روزانہ بڑھتی ہی جاتی تھیں۔

ایک دن کا ایک دلچسپ واقعہ سنایا کہ میں ایک دن خدمتِ حضرت فلیفہ میں حاضر ہوا اس وقت آپ گھر سے باہر آئے تھے اور حمام میں جانے کا ارادہ تھا۔ جب مجھے دیکھا تو گھر میں چلے گئے اور چیمہ پیالہ، عرنی گلاب اور بتاشوں کے ہمراہ لائے۔ فرمایا اگر جی چاہے تو فقط بتاشے کھا لو اور جی چاہے تو گلاب اور بتاشوں کا شربت بنا کر پی لو، تمہیں اختیار ہے۔ آپ کا ایک مزید جلدی سے بول اٹھا کہ وقت سرد ہے۔ شربت پینے کے مقابلے میں بہتر یہ ہوگا کہ فقط بتاشے کھالے جائیں۔ اس بات کو سن کر حضرت خلیفہ رحمۃ اللہ علیہ معنی خیز انداز میں اول تو خاموش ہو گئے، پھر مجھ سے دریافت فرمایا کہ تم بتاؤ۔ کیا پستانہ کرتے ہو؟ میں نے عرض کیا شربت۔ فرمایا کس وجہ سے؟ میں نے کہا اجالی بات تو یہ ہے کہ حضرت والا بتاشوں کے ساتھ چیمہ پیالہ اور گلاب بھی لائے ہیں اب اگر خالی بتاشے کھاتا ہوں تو یہ باقی چیزیں بیکار ہو جائیں گی۔ حالانکہ فعل اولیا کسی نہ کسی حکمت کو ضرور متضمن ہوتا ہے اور تفصیلی بات یہ ہے کہ حضرت والا اس وقت حمام کی طرف متوجہ ہیں (فارغ ہو کر خود بھی نوش فرمائیں گے) حمام کے بعد شربت تسکین دیتا ہے اور فقیر بھی فاصلہ طے کر کے آتا ہے خفقان و شفت کا کچھ اثر ہے، شربت تسکین خفقان کرتا ہے۔ جب یہ اجالی و تفصیلی توجیہ سنی تو اس درویش کی طرف متوجہ ہوئے اور بہت غصہ ہو کر فرمایا کہ میں نے تم سے کب دریافت کیا تھا تم نے گفتگو میں بیجا دخل کیوں دیا؟ بے ادب لوگ میری مجلس کے لائق نہیں ہیں۔ میری مجلس سے اٹھ جاؤ۔ میں نے عرض کیا کہ حضرت یہ درویش مجھ کو بدو عادی کا کہ میری وجہ سے آپ کی صحبت اقدس سے محروم و بھورد ہو گیا۔ اس مرتبہ تو بس اندازہ کرم معاف ہی فرما دیجئے۔ آئندہ اختیار ہے۔ چنانچہ آپ نے معاف فرمادیا۔

فراتے تھے کہ جب حضرت خلیفہ ابوالقاسم نے چاہا کہ مجھے اجازت ارشاد عطا کریں تو یہ اہتمام فرمایا کہ ایک غلیص خادم کو حکم دیا کہ کھانا تیار کر دو۔ بہت سے لوگوں کی دعوت کر دی اور فقیر کو بھی مدعو کیا پھر دستار میرے سر پر باندھی، میں نے عرض کیا کہ حضرت میں اس عظیم منصب کی اہلیت نہیں رکھتا اور اس کے حقوق بھی ادا نہیں کر سکتا فرمایا کہ تم دو سو روپے بگڑ سے بھی تو اجازت رکھتے ہو۔ آخر سید عبدالشک کے ساتھ تھا اور معاملہ

کیا تھا؟ میں نے عرض کیا انہوں نے تو اپنے تمام حقوق معاف فرمادیئے تھے فرمایا کہ میں نے ہی اپنے تمام حقوق ظاہری و باطنی معاف کئے۔

حضرت شاہ صاحب نے فرمایا کہ حضرت خلیفہؒ فرمایا کرتے تھے۔ "لوگوں کو کیا ہو گیا ہے کہ اپنے آرام کے لئے بھی فقیر سی اختیار نہیں کرتے۔" یعنی جب دل یک سو ہو گیا اور تمام خطرات و دوسا دس بر طرف ہو گئے تو درحقیقت آرام کلی حاصل ہو گیا اگرچہ ظاہر میں کوئی نقصان نظر آئے۔

سید عظمت اللہ اکبر آبادی سے اجازت

حضرت شاہ عبدالرحیم نے فرمایا کہ حضرت خلیفہؒ مجھ سے ہمیشہ یہ فرمایا کرتے تھے کہ شہر اگرہ کے درویشوں سے ملاقات کرو۔ میں ٹال دیتا تھا اس لئے کہ میری توجہ آپ ہی کی جانب تھی۔ ایک روز اس بات کو تاکید سے فرمایا۔ جب میری ٹال دیکھی تو ایک خادم کو حکم دیا کہ ان کو سید عظمت اللہ چشتی کے پاس لے جاؤ۔ ان سے میرا سلام کہنا اور یہ کہنا کہ ایک درویش کو آپ کی ملاقات کے لئے بھیج رہا ہوں۔ جب میں سید عظمت اللہ کے محلے میں پہنچا تو خادم کو ان کا مکان یاد دہرایا۔ آٹھ فادیاں بچے کھیل رہے تھے میری نظر ایک بچے پر پڑی میں نے کہا کہ یہ بچہ بزرگ زیادہ معلوم ہوتا ہے اس سے دریافت کرنا چاہیئے اتفاق کی بات وہ بچہ سید عظمت اللہ کا تھا۔ وہ مجھ کو اپنے ساتھ مکان لے گیا اور اندر جا کر حضرت خلیفہ کا پیغام دیا جس کا میں نے اس بچے سے ذکر کر دیا تھا، پہنچایا۔ سید صاحب نے اندر سے کہا کہ بچا کہ میں صاحب فرما رہا ہوں، بیٹے کی طاقت نہیں رکھتا (اس لئے باہر نہیں آسکتا)

۱۔ شاہ عظمت اللہ بن بدال الدین بن سید جلال قادری متوکل اکبر آبادی۔ سادات جینی ترمذی میں سے ہیں۔ سلسلہ قادریہ و چشتیہ و سہروردیہ شطرنجیہ میں مرید کرتے تھے تمام گوشہ تناعت میں بسر کیا ۴۷ سال کی عمر ہوئے مہربین الادب و شہداء کو وفات پائی جس محلے میں رہتے تھے وہیں مدنون ہوئے۔

(۲) (انفاس العارفين) آپ کے مزار کے متعلق بھی بوستان اجیار تذکرہ مشاہیر اکبر آباد کے مولف لکھتے ہیں کہ راقم بوستان کو آپ کے مزار کا پتہ نہیں چلا۔

کچنے کی عورتیں گھر میں آئی ہوتی ہیں اس لئے اس وقت پرودہ ہونا مشکل ہے مجھے ملاقات سے معذور رکھا جائے۔ پھر اس کے فوراً بعد ایک دوسرے شخص کو یہ فرما کر اندر سے بھیجا کہ خلیفہ کے مریدوں کو بٹھا دو۔ پھر خادموں سے فرمایا کہ مجھے چار پائی پر اٹھا کر دروازے تک لے جاؤ۔ چنانچہ دروازے میں تشریف لے آئے اور فرمایا کہ اگرچہ میں معذور تھا مگر دو بارہ میسر دل میں یہ بات آئی کہ خلیفہ کا کسی کو پھینچنے کی حکمت نہیں ہوگا۔ اس کے بعد انہوں نے میرا نام دلب دریا فت کیا اور اس سلسلے میں خوب تحقیق فرمائی۔ میں نے شیخ عبدالعزیز شکر بار دہلوی سے اپنا رشتہ چھپا لیا تھا۔ اس کو اس لئے بیان نہیں کیا کہ جانتا تھا ان کا سلسلہ ان تک پہنچتا ہے، اس نسبت کی بنا پر وہ ایسے صنعت کے عالم میں بھی تواضع فرمائیں گے جس سے ان کو تکلیف ہوگی۔ لیکن انہوں نے اپنی فراست سے اس رشتہ کو سمجھ لیا بعد ازاں آپ نے ایک اشکال کی تقریر کی اور اس کا جواب مجھ سے طلب فرمایا۔ میں نے عرض کیا کہ استفادے کے لئے حاضر خدمت ہوا ہوں۔ نہ کہ افادے کے لئے۔ فرمایا کہ میں اس سوال کے کرنے پر مامور ہوں۔ یہ سن کر میں نے اس وقت جو کچھ میرے ذہن میں تھا جواب دیا وہ بہت خوش ہوئے اور چار پائی سے نیچے اتر آئے اور سجد تواضع فرمائی۔ پھر فرمایا کہ مجھ سے بڑی کوتاہی ہوئی، مجھے معلوم نہ تھا۔ ازاں بعد فرمایا کہ شیخ عبدالعزیز شکر بار قدس سرہ نے ہمارے دادا صاحب کو وصیت فرمائی تھی کہ اگر کوئی ہماری اولاد میں سے تمہارے پاس آئے اور اس اشکال کا جواب اس طرح دے دے تو اس کو میری یہ امانت پہنچا دینا۔

یہ امانت اجازتِ طریقہ اور بعض تبرکات ہیں۔ میرے دادا تمام عمر تلاش کرتے رہے۔ مگر ایسے شخص کو نہ پایا۔ آخر میرے والد کو وصیت کر گئے انہوں نے بھی تجسس کیا نہ پایا۔ اب میری نوبت آئی میں نے بھی تمام عمر جستجو کی نہ پایا اور اب پایا ہے۔ میرا آخری وقت ہے کوئی ایسا فرزند جو اس نسبت کی اہلیت رکھتا ہو نہیں رکھتا ہوں اس وجہ سے افسوس کرتا تھا۔ الحمد للہ کہ اس وقت آرزو پوری ہوئی۔ یہ فرمایا کہ عمارہ میسر پر باندھا اور اجازت دی۔ بہت کلمے ٹھائی اور نقد کی ایک مقدار بھی میسر ہمراہ

کر دی۔ جب یہ سب چیزیں لے کر حضرت خلیفہؒ کی خدمت میں واپس آیا تو انتہائی خوشی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا خوب کامل اور مالا مال ہو کر آئے ہو، میں نے وہ سب چیزیں حضرت رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں رکھ دیں تو فرمایا۔ یہ نقدی اشارہ ہے جمعیت ظاہر کی طرف اور عامہ اشارہ ہے اجازت اور جمعیت باطن کی طرف، میں ان دونوں چیزوں میں تو شرکت نہیں کر سکتا۔ پھر کچھ مٹھائی قبول فرمائی۔

تَاوِیْلِ الْاِحَادِیْثُ

ر
ر

شاہ ولی اللہ صاحب اپنی اس تعریف کا ذکر اپنے رسالے الفوز البکیر میں ان الفاظ بآلہ ان میں کرتے ہیں۔ من العلوم الوہبۃ فی علم التفسیر التی اشرفنا الیہا تاویل رویش
قصص الانبیاء علیہم السلام وللفقییر فی ہذا الفن رسالۃ
مسماتۃ بتاویل الاحادیث والمنزاد من التاویل ہوان
یکون کل قصۃ وقعت مبداء من استعداد الرسول
وقومہ ومن التدبیر الذی اراد اللہ سبحانہ وتعالیٰ
فی ذلک الوقت

اس کتاب کی اہمیت اسی عبارت سے واضح ہوتی ہے۔

مولانا غلام مصطفیٰ قاسمی نے بڑی عرق ریزی سے اس کتاب کی تصحیح کی اس پر ماشی لکھے اس میں مندرجہ احادیث کی تخریج کی اور اس کے شروع میں ان کا مبدوط مقدمہ ہے۔

قیمت۔۔ تین روپے

شاہ ولی اللہ الہدی صدر صدر آباد